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 7ةآزمايش شمار

 های آنو برخي از کاربرد عملياتيکنندة تقويت

 يادآوری

 کار، ا ولتاژبکه همانند يک منبع ولتاژ کنترل شونده  های مداری فعال يا اکتيو است، يکي از المانعملياتي کنندهتقويت    

Integratedهای گوناگوني )آی سيمجتمع با های ردر مدا OpAmp کند.مي − Circuitضريب  ودارای  شود( ساخته مي

از تعداد زيادی اين المان  .شوداستفاده مي.....ضرب..يا  تفريقيا  برای انجام عمليات رياضي مثل جمع تقويت زياد بوده و

 است.  چندين طبقۀ تفاضلي تشکيل شده يک خازن وديود، ، ترانزيستور، مقاومت

 آل:کننده عملياتي ايدهمشخصات يک تقويت

 صفر يخروج امپدانس و نامحدود یامپدانس ورود •

 صفر است 3و2های جريان ورودی پايه •

 باشدميولت   24±ماکزيمم  و شروع شده ولت6± ولتاژکاری آن از •

  دهدهر عمل رياضي را انجام مي •

وجود پهنای باند آن خيلي کم است. پس با  و ردر صورت بدون فيدبک، بهرۀ ولتاژ زياد است در نتيجه وضعيت مدار ناپايدا •

 .شودمدار پايدارتر ميمنفي، بافيدبک اين . بنابرتوان وسيع کردداشتن فيدبک پهنای باند را مي

 :OpAmpمعادل الکتريکي  مدار

• 𝑉𝑑 = 𝑉2 − 𝑉3  اختلاف ولتاژ ورودی : 

• 𝑅𝑖 مقاومت معادل مشاهده شده از ورودی : 

• 𝑅𝑜 مقاومت معادل مشاهده شده از خروجي : 

• 𝑉𝑜𝑢𝑡 ولتاژخروجي : 

• 𝐴  بهره يا :Gain  حلقه باز يعني(Open Loop ) 

 در ناحيه خطي کار کند، بايد:  OpAmpدر صورتي که  •

𝐼𝑜𝑢𝑡 = 𝑖1 + 𝑖2 + 𝑖+ + 𝑖− 
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 :ياتيکننده عمل يتتقو یکاربردها  

 :(Inverting)معکوس کنندهتقويت کننده ( 1-7

      :يدآيرابطه بدست مين امدار از  يرابطه ولتاژ خروج

                𝑉𝑂 = −(
𝑅𝐹

𝑅1
)𝑉𝑖𝑛 

 

 :(Non-Inverting)غيرمعکوس کننده( تقويت کننده 2-7

      :يدآيرابطه بدست ماين مدار از  يرابطه ولتاژ خروج

                                                                                                     𝑽𝑶 = (𝟏 +
𝑹𝑭

𝑹𝟏
)𝑽𝒊𝒏 

 

 ( بافر منفي:7-3

 باشد. يآن بالا م يانو بهره جربوده  -1است که بهره ولتاژ آن برابر با  یاکننده يت، تقومنفيبافر

                       𝑽𝑶 = −𝑽𝒊 

 

 ( مدار جمع کننده:7-4

      :يدآيرابطه بدست ماين مدار از  يرابطه ولتاژ خروج

 𝑽𝑶 = −𝑹𝑭 × (
𝑽𝟏

𝑹𝟏
+

𝑽𝟐

𝑹𝟐
+

𝑽𝟑

𝑹𝟑
) 
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برای سي را مطالعه نموده و موارد خاص آنرا حتما ديتاشيت اين آی، مدارتوجه: قبل از انجام آزمايش و بستن 

 مدرس خود توضيح دهيد.

 

 گيری از ولتمتر استفاده نماييد.برای اندازه شکل زير را بسته و جدول را کامل نماييد. DCجمع کننده ولتاژ  مدارالف( 

 

 

در . اين کار را افزايش دهيد را تا چه حدی مي توانيد افزايش دهيد؟ آنها را آهسته آهسته 𝑽𝟐و  𝑽𝟏ولتاژهای ورودی   (ب

 .را بنويسيدهر سه مرحله را ترسيم و مقدار ولتاژ خروجي  يجدولانجام داده، سپس سه مرحله 

 سؤال

 شود؟نمي11.4v-  ها سييا در برخي آی  10v- چرا مقدار ولتاژ خروجي بيشتر از 
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ببنديد و با استفاده از اسيلوسکوپ  آنرا روی برد، سپس تقويت کننده، يک مدار بافر مثبت طراحي نمودهبا استفاده از اين  (ج

 با توجه به مقادير داده شده زير: . جدول زير را کامل نماييد

𝑽𝒊𝒏 = 𝟔 𝐬𝐢𝐧(𝟐𝝅 × 𝟑𝟎𝟎𝟎𝒕) , 𝑽𝒄𝒄
+ =  +𝟏𝟐𝒗 , 𝑽𝒄𝒄

− = −𝟏𝟐𝒗 

 

 

 

 سؤال

ها به اين پايه اتصال )وارونگر( استفاده شده است و فيدبک2های کاربرد تقويت کننده عملياتي بيشتر از پايه در مثالعلت اينکه 

استفاده نماييم، عملکرد تقويت کننده به چه صورتي خواهد بود؟ با توضيح  3درصورتي که بخواهيم از پايه  را بنويسيد. دارند

 و نوشتن روابط و ترسيم شکل.
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